



6月12日，香港市民在湾仔街市买粽子。香港端午佳节气氛渐浓，不少市民感叹整个城市正重回正轨，恢复安定。新华社记者吴晓初摄

新年每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社主管主办

2021年6月13日 星期日 辛丑年五月初四

新华通讯社出版



6月12日是文化和自然遗产日，参观者在河南省洛阳市偃师区二里头夏都遗址博物馆拍摄展品。

新华社记者郝源摄

今日4版 总第10392期 / 国内统一连续出版物号CN11-0209 邮发代号1-19 / 新华网：news.cn 新华每日电讯网：mr dx.cn

本报记者强晓玲

“绍兴城不大，名人却厚得可怕。”

说起绍兴，作家马伯庸写道：“出门就是蔡元培故居，附近周恩来祖居、秋瑾纪念碑、鲁迅故居、陆游的沈园、徐渭的青藤书屋。去王羲之的兰亭，发现不远处居然还有王阳明墓。随便一个都如雷贯耳，我差不多是一路跪着开车。比起某些地方挖空心思和名人扯上关系，绍兴可真是淡定多了。”

对于绍兴，学者余秋雨也曾这样自问自答：“我每次去绍兴，总会一再惊讶，这么一座不大的城市，怎么会承载起那么厚重的历史精神，历千年不衰？这么一些南方的巷陌，怎么会散发出那么雄厚的中华豪气，令万里瞩目？”

明代文人袁宏道当年路过山阴县，更用了一个诙谐的比喻：“士比鲫鱼多。”

……

漫步绍兴古城，踏在鲁迅故居门前泛着光亮的青石板街上，乌篷船从三味书屋的埠头前划过；当年鲁迅先生刻在课桌上的“早”字还在，“百草园”比和闰土玩耍时小了一些；不远处的“沈园”，陆游与唐婉凄美的爱情绝唱依然有迹可循。

沿着纵横交错的河道望去，这座白墙黛瓦的江南古城里，每一条街道，每一座小桥，都写满了自己的故事，让每一个经过的人想去细品这座被时光浸润了2500年的古城。

当年，越王勾践自吴国归来后，命范蠡筑城，“勾践小城”“山阴大城”便是绍兴古城建城伊始。

而今，在这片古越之地，经历漫长的岁月洗礼，古城城址始终未曾变动，俨然“一座没有围墙的博物馆”。

2019年1月1日，为了更好地保护和传承好绍兴的遗存和文化，《绍兴古城保护利用条例》正式实施。

2020年9月，绍兴凭借深厚的文化根基，在7座国内城市中脱颖而出，高分当选2021年度“东亚文化之都”，成为绍兴走向国际的又一张金名片。

绍兴市委书记马卫光说，“要努力将文化打造成为绍兴‘不易被模仿’的核心竞争力。”

如今在古城里，伴着袅袅炊烟与吴侬软语，在小桥流水人家的朴素日常中，亦有了咖啡飘香和操着各种语言的年轻人融入。曾经的老台门在一座座复原，老街和古河道也在慢慢恢复。社戏、祝福、黄酒、茴香豆还是鲁迅笔下的味道。至于为品黄酒冰棒而排起长队的年轻人，则是古城生活的“青春版”。

“古城复兴”进行时

“当听到‘红酥手，黄縢酒’，一个大男人竟然失声痛哭呀！”说起陪同一位海外亚裔建设专家参观沈园时的情景，陈扬仍一脸茫然。

那是一次外事接待，作为城市规划专家，陈扬陪同一行人参观沈园，南宋时期沈氏富商的私家花园，因陆游、唐婉的凄婉爱情故事而闻名。

那天，当导览人员指着院墙上当年陆游与唐婉在沈园再次偶遇题写的《钗头凤》时，随行的那位专家情绪失控。后来闲聊，陈扬得知正是这种爱而不得的爱情让他感叹“有些人，一转身，就是一辈子”。

“古城就是这样一座有着各种各样宝藏的地方，总能让人触景生情。”陈扬说。

在“笔飞弄”，中国现代教育奠基人蔡元培故居坐落其间，门脸不大，门楣上两个“翰林”大字却足以说明这座老“台门”的底蕴。

美国著名学者杜威曾将蔡元培与许多世界名校校长比较：“这些校长中，在某些学科上有卓越贡献的，不乏其人。但是以一个校长身份能领导那所大学，对一个民族、一个时代起到转折作用的，除蔡元培外，恐怕找不出第二个。”

饱览眼前的展览，多少让人感叹，作为一座故居博物馆，这里与蔡元培厚重的地位相比显得有些局促。

此时，老绍兴人会兴奋地告诉你，旁边的蔡元培广场（纪念馆）项目正在建设当中，而一旁始建于1984年的矛子（蔡元培先生字子）电影院也在同期改建。

据介绍，蔡元培广场（纪念馆）项目由蔡元培纪念广场、蔡元培纪念馆和矛子电影院改造三部分组成。改造后电影院依然保留其高墙黑瓦、飞檐挑角的主体建筑原貌。广场、纪念馆、故居、电影院将成为绍兴一个集中展现古城传统风貌的文化休闲体验地。

不远处，“书圣故里”历史街区项目已经完成。

而在绍兴最负盛名的，曾让郑板桥自刻“青藤门下走狗”一印，更让齐白石发出“恨不生三百年前，为其磨墨理纸”感叹，被誉为“中国梵高”的明代书画家徐渭故居——“青藤书屋”项目即将完成。

（下转3版）

打造「不易被模仿」的竞争力

绍兴：「古城复兴」进行时

厦门：红色文化引领城市文明新风尚

奋斗百年路 启航新征程

文明城市谱新篇

新华社厦门6月11日电（记者康淼、颜之宏）嘉庚精神新演绎、少先队队歌续新篇……连续六届荣获全国文明城市称号的厦门市，在建党百年之际，深入挖掘当地红色文化资源，依托一个个新时代文明实践阵地，开展形式多样的党史学习教育，深化文明创建，崭新的精神面貌让这座城市更加熠熠生辉。

嘉庚精神的时代力量

“陈嘉庚代父还债，是诚信。”

“他卖了自己的房子办学，是爱国。”……

日前，一群来自厦门翔安第二实验小学的学生，来到陈嘉庚纪念馆参观，并发表

感想。

参观陈嘉庚纪念馆，感受陈嘉庚办学理念、爱国情怀，已成为厦门中小学生入学“第一课”。

“忠公、诚毅、勤俭、创新”，是嘉庚精神的内涵。传颂红色经典、讲好文明故事的“庚·读者”经典诵读活动，成为开展社会主义核心价值观教育的载体。

厦门市民还自发成立了“嘉庚文化志愿服务队”，常年宣传弘扬嘉庚精神。集美区浔江社区干部陈泽森就是其中一员。作为

社区义务调解员，一到周末，陈泽森总是非常忙碌，从房屋漏水，到车位画线，甚至华侨老宅权属纠纷，他都积极出面协调解决。

少先队队歌的时代传承

在厦门何厝小学内，有一座特殊的“红领巾”纪念馆，讲述着当年学校少先队员们在1958年“8·23炮战”中的壮举。

（下转2版）

庆祝中国共产党成立100周年大会首次综合演练圆满结束

新华社北京6月13日电记者从中国共产党成立100周年庆祝活动新闻中心获悉，6月12日21时至6月13日凌晨，北京天安门地区举行了庆祝中国共产党成立100周年大会首次综合演练，1.4万余人参加演练及现场保障工作。

据介绍，首次综合演练包括暖场、庆祝大会、进撤场、应急处置等四项内容。

重点演练了联合军乐团、合唱团、国旗护卫队、礼炮鸣放队和志愿者等人员的活动流程和集结疏散，组织医疗救护、消防应急、音响保障等专业队伍开展应急演练。

本次演练重点检验了庆祝大会全流程、核心要素的精准衔接，对各方组织保

障和指挥运行工作进行了全面检查，演练组织精确周密，运行流线有序通畅，达到了预期目标。北京市有关方面表示，这次夜间演练活动，得到了广大市民群众的理解支持，特表示衷心感谢。

新华社广州6月12日电（记者吴涛）12日10时许，在广东省河源市和平县和一村的施工现场，随着广东段最后一节500米钢轨稳稳地铺在无砟轨道板上，赣深高铁全线轨道铺设正式贯通，为粤赣两地在今年年底进入两小时交通圈奠定了基础。

赣深高铁北起赣州，南接深圳，全长436.3公里，设计最高行车时速350公里，是我国“八纵八横”高速铁路网中京港高铁大通道最南端线路，也是拉近粤港澳大湾区时空距离的高铁大动脉。

据广铁集团介绍，赣深高铁预计于今年年底开通运营。通车后，赣深两地火车运行时间将由原来的7小时左右压缩至最快2小时左右。这对于完善区域路网布局，提高通道运输能力和服务质量，发挥珠三角地区辐射带动作用有重要意义。

赣深高铁全线轨道铺设贯通



中共一大·二大·四大纪念馆景区
确定为国家5A级旅游景区

6月12日拍摄的中共一大纪念馆。
文化和旅游部6月9日发布公告，确定上海市中国共产党一大·二大·四大纪念馆景区为国家5A级旅游景区。

新华社记者丁汀摄

坚持就是胜利：广东疫情防控一线直击

新华全媒+

新华社广州6月12日电（记者徐金鹏、肖文峰、周强）疫情，突如其来。自5月21日广州、深圳报告本土新冠肺炎疫情以来，广东统筹推进疫情防控和经济社会发展，战高温、防暴雨，刚刚平安度过“疫情下的高考”，又严阵以待迎来“疫情下的端午”。坚持就是胜利，广东疫情防控沉着面对一个又一个“考点”，这个中国经济的重要引擎依然轰鸣，全民战“疫”依然全速推进。

“考场”交织：相互影响降至最低

为期三天的高考顺利结束。对全省60多万学子来讲，人生“大考”已经结束，但对广东疫情防控来说，战“疫”的“大考”还在继续。

9日，广东发布考后师生防疫指引，不同群体对应不同防控措施。其中家庭居住地在封闭、封控区域外的，5月31日后，师生在校住宿封闭管理连续计算达14天，连续4次核酸检测阴性的，可采用严格的点对点方式从学校转运回家，并要按属地防疫要求，再严格居家隔离观察7天。

既要把疫情对高考的影响降到最低，也要严防高考带来新的疫情传播风险。



6月6日，在广州荔湾区白鹤洞街某小区，防疫志愿者做出“加油”手势。

新华社记者邓华摄

广东省教育厅厅长景李虎表示，此次高考考务工作几乎牵扯到全社会各个环节，考前、考中、考后，任何一环都不能掉链子。

从疫情+高温，到疫情+暴雨，再到疫情+高考，如今广东疫情再次迎来新的“考场”——疫情+端午假期。

人员非必要不离粤。广东省已对经航空、铁路、公路、水运出省人员实施核酸检测阴性证明制度，广州、佛山等地人员离粤核酸阴性证明时间更是缩短至48小时。

测阴性证明制度，广州、佛山等地人员离粤核酸阴性证明时间更是缩短至48小时。

活动非必要不举办。端午节期间广东省中、高风险地区所在地市暂缓举办各级各类大型活动，不得组织龙舟赛事，不得组织“龙舟饭”等活动。广州将暂时关停罗冲围、海珠等客运站，并停运市内所有省际长途客运班线。

“就地过节”的倡议正在广东老百姓的朋友圈刷屏。连日来，载着米面肉菜和粽子的“公交移动超市”驶入广州荔湾区封控区域石围塘街道。广东省卫健委副主任徐庆锋说：“我们以‘快、严、实’的要求，落实各项防控措施，确保人民群众健康过节。”

推进“双统筹”：努力实现“两不误”

作为中国经济的重要引擎，广东经济体量举足轻重，也是境内外产业链、供应链的重要节点，可谓牵一发而动全身。面对变异病毒，广州没有选择“关门灭毒”。

事不避难。广东在“小”与“大”之间科学统筹推进疫情防控和经济社会发展。广州、佛山等地陆续实施分级分类防控，中山、清远、东莞等地也发布了关于强化疫情防控的相关举措。小至楼栋，中至街道，大至全区，高中低风险区随疫情变化而调整。

为防止聚集风险，佛山、广州相继暂停或限制堂食，电影院、KTV、剧院等广州全

市密闭娱乐场所暂停营业，这无疑会给当地服务业带来一定影响。由于防疫措施收紧，广州南沙港、深圳盐田港等出现一定程度拥堵，货物吞吐效率有所下降。

广东全省生产经营整体仍运行平稳，重大项目如期推进，已签合同如期履行。由我国自主设计建造的火车专用运输船“切诺基”号8日在广州交付美国船东。船东SMC监理公司的外方负责人表示，中国的防疫速度令人惊叹和钦佩。

广州黄埔区发改局局长杨元师表示，辖区企业有一套完善的流程，对疫情防控已经处变不惊。近期全区仍在按计划推动一批重大项目集中开工，涉及500多个项目、年度投资额超1000亿元。

中金公司发布研报称，目前广东进出口运价指数仍在上涨，与兄弟省份相比，广东相关经济指标并没有出现异常的下降，显示广东工业生产目前所受的影响相对较小。

构筑全民防线：防止病毒扩散蔓延

广州本轮疫情是在印度发现的新冠病毒变异株首次在国内传播的本土疫情，这使得广东的疫情防控成为社会关注的焦点。

（下转2版）